

Республиканский медицинский
библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных)

за период с 23 по 29 августа 2024 г.

КАЗАНЬ

2024

Организация здравоохранения

Планируемый объем вложений до 2030 года на реализацию нового национального проекта "Новые технологии сбережения здоровья" составит около 60 млрд рублей из федерального бюджета и еще 150 млрд рублей из внебюджетных источников. Об этом сообщила на форуме "Технопром-2024" заместитель министра здравоохранения РФ Татьяна Семенова. Она уточнила, что нацпроект будет состоять из пяти федеральных проектов - "Управление медицинской наукой", "Технологии разработки медицинских изделий, лекарственных средств и платформ нового поколения", "Биомедицинские и когнитивные технологии будущего", "Регенеративная биомедицина, технологии превентивной медицины, обеспечения активного и здорового долголетия", "Промышленность для здравоохранения".

В нацпроект "Новые технологии сбережения здоровья" вложат более 200 млрд рублей [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // ТАСС. — 2024.—28 августа.—<https://tass.ru/ekonomika/21703579>

Глава комитета Совета Федерации по экономической политике Андрей Кутепов направил письмо на имя министра здравоохранения России Михаила Мурашко с просьбой учесть при формировании новых национальных проектов и госпрограмм в сфере здравоохранения износ медицинского оборудования, который в настоящее время наблюдается в больницах и поликлиниках в субъектах РФ. Как отметил сенатор Андрей Кутепов, в период пандемии часть оборудования выработало свой ресурс полностью или находится в высокой стадии износа.

В СФ призвали Минздрав учесть износ медоборудования при формировании нацпроектов [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // ТАСС.— 2024.—27 августа.—<https://tass.ru/ekonomika/21694625>

В Москве 24 августа начал работу международный врачебный форум «Здоровая Евразия», мероприятие собрало около 150 специалистов из девяти стран. Медики не только посетят семинары и ведущие медицинские центры Москвы, но и создадут «Евразийский свод законов здоровья». По словам врачей, они заинтересованы в российском опыте развития предупреждающей болезни превентивной медицины.

В Москве стартовал международный форум врачей «Здоровая Евразия» [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Известия.—2024.—24 августа.—<https://iz.ru/1748052/2024-08-24/v-moskve-startoval-mezhdunarodnyi-forum-vrachei-zdorovaia-evraziia>

Российские биоинженеры создали аналог западного дорогостоящего медикамента для лечения спинальной мышечной атрофии. Препарат не уступает по качеству, но стоит гораздо дешевле. Как ученые из России ломают стереотип «отечественное — значит, плохое» — в материале Inkazan.

В России создали препарат для лечения спинальной мышечной атрофии [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.—2024.—23 августа.—<https://inkazan.ru/news/2024-08-23/v-rossii-sozdali-preparat-dlya-lecheniya-spinalnoy-myshechnoy-atrofii-5175385>

Российские исследователи презентовали результаты клинических испытаний инновационного медикамента для терапии болезни Бехтерева на международном конгрессе APLAR 2024. Исследование, продолжавшееся в течение 48 недель, охватило 260 участников в возрасте от 18 до 65 лет, страдающих от активной формы рентгенологического аксиального спондилоартрита. Это позволило получить значимые данные о воздействии нового препарата на различных этапах заболевания. Результаты испытаний продемонстрировали, что новый медикамент сенипрутуг проявляет заметное превосходство над плацебо уже с пер-

вой недели лечения, а его эффективность продолжает нарастать вплоть до завершения исследования. Это открытие может внести революционные изменения в подход к лечению данного недуга.

Фахрутдинова, Н. Ученые из России создали новый препарат от болезни Бехтерева [Электронный ресурс] / Н. Фахрутдинова.—Электрон. текстовые дан. // Казанские ведомости.—2024.—23 августа.—<https://kazved.ru/news/ucenye-iz-rossii-sozdali-novyi-preparat-ot-bolezni-bextereva-5874048>

Смертность в России от сахарного диабета за 2023 год выросла на 14,4%, до 48 469 человек (2,7% от общего числа умерших), пишет РБК со ссылкой на отчет Росстата. Среди массовых болезней, ставших причиной более 1% смертей за прошлый год, это самый значительный прирост. Всплеск числа умерших от сахарного диабета (сразу на 26%) в прошлый раз произошел в 2020 году — год начала пандемии — и достиг пикового значения в 51,8 тыс. умерших, однако затем в течение двух лет снижался. Сейчас смертность от сахарного диабета растет на фоне снижения в 2023 году общей смертности на 7,1%, до 1,764 млн человек.

Шамардина, Л. Смертность от диабета выросла в России на 14% [Электронный ресурс] / Л. Шамардина.—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2024.—23 августа.—<https://medvestnik.ru/content/news/Smertnost-ot-diabeta-vyrosla-v-Rossii-na-14.html>

Сотрудников частной столичной наркологической клиники обвиняют в серии хищений средств у клиентов. По версии следствия, люди в белых халатах пользовались беспомощным положением страдающих алкоголизмом людей и присваивали их средства, не оказывая медуслуг. Об этом «Известиям» рассказал источник. Как был устроен криминальный бизнес в частном «вытрезвителе» — в материале издания.

Петров, И. Пьяная точка: персонал частной наркоклиники обвинили в мошенничестве [Электронный ресурс] / И. Петров.—Электрон. текстовые дан. // Известия.—2024.—26 августа.—<https://iz.ru/1747677/ivan-petrov/pianaia-tochka-personal-chastnoi-narkokliniki-obvinili-v-moshennichestve>

Суд в Санкт-Петербурге 27 августа приступит к рассмотрению дела о смерти восьми пациентов в городском диагностическом центре — они погибли из-за немедицинского сульфата бария, который врачи использовали при рентген-исследовании. В деле еще 44 пострадавших. Перед судом предстанут работники клиники Елена Медведева и Александра Феофанова — они обвиняются в халатности, хотя ранее им инкриминировали статьи о причинении смерти по неосторожности и оказании некачественных услуг. Но это не единственные обвиняемые — в отдельное производство выделено дело главврача Евгения Попова и его заместителя Натальи Суровенко. Эксперты считают, что переквалификации в «медицинских» делах случаются из-за сложности доказывания мотивов совершения преступления врачом.

Кучушев, С. Уголовное исследование: суд изучит гибель пациентов клиники из-за рентгена [Электронный ресурс] / С. Кучушев, Я. Штурма, С. Прохорчук.— Электрон. текстовые дан. // Известия.—2024.—26 августа.—<https://iz.ru/1747768/stanislav-kuchushev-iana-shturma-sofiia-prokhorchuk/ugolovnoe-issledovanie-sud-izuchit-gibel-patcientov-kliniki-iz-za-rentgena>

Здравоохранение Республики Татарстан

В Татарстане выделяют 24,5 млн руб. на покупку лекарственных препаратов «Инсулин гларгин» для граждан, обладающих правом на получение государственной социальной помощи. Лекарство назначают для лечения сахарного диабета. Информация об этом появилась в тендере на сайте госзакупок. Закупку лекарственного препарата планируют осуществить в два этапа. Первый этап поставки (2855 упаковок) запланирован на 10–20 декабря 2024 года. Вторую половину лекарств поставят с 20 мая по 1 июня 2025 года.

*Соловьева, Д. В Татарстане на 24,5 млн рублей закупят лекарства от сахарного диабета [Электронный ресурс] / Д. Соловьева.—Электрон. текстовые дан. // Коммерсантъ.—2024.—29 августа.—
https://www.kommersant.ru/doc/6920612?from=16_top_main_1*

Министр здравоохранения Татарстана Марсель Миннуллин ответил на самые актуальные вопросы, которые интересуют большинство жителей республики. Он рассказал о профилактической медицине — тема номер один для министерства. Темпы диспансеризации выравниваются: по словам Миннуллина, из плана в 1,2 млн человек диспансеризацией в Татарстане уже охватили почти 900 тыс. населения. «За 7 месяцев 2024 года у нас 820 случаев впервые выявленных онкологических заболеваний на начальных стадиях. Больше 800 человек с онкозаболеваниями мы сможем спасти (и уже, наверное, спасли)», — сообщил министр. К слову, министерство подумывает о выходе с инициативой увеличить периодичность проведения анализа ПСА у мужчин. Еще одно нововведение на уровне диспансеризации — региональный сайт, который Минздрав РТ запустил, чтобы собрать в одном месте всю информацию по диспансеризации в регионе. Затрагивая тему нацпроекта «Здравоохранение», Миннуллин напомнил и об основных показателях, к которым министерство должно прийти по итогам года, — это ожидаемая продолжительность жизни в 75,57 года (2023-й закончили с 75,25

года) и снижение уровня общей смертности. «Мы существенно снизились [по уровню общей смертности] в 2023 году, и последний раз такой результат — 10,7 промилле — был зафиксирован в 1991-м. Конец прошлого года и начало этого ознаменовались ростом смертности по всей России. Почему это произошло — много версий. Был серьезный подскок. Сейчас мы идем на снижение [уровня общей смертности], но тех цифр, с которыми мы закончили прошлый год, пока не достигли», — констатировал министр. В начале этого года Минздрав РТ открыл в Казани республиканский центр кризисной беременности с филиалами в межрайонных центрах в Татарстане. До официального открытия центр работал в пилотном режиме около пяти месяцев. Тогда же, в январе, привели и первую статистику: почти половина женщин, которые прошли через центр, решились сохранить здоровую беременность. Сейчас этот процент вырос до 60. Отвечая на вопрос журналиста «БИЗНЕС Online», какова сейчас обстановка с кадрами в отрасли, министр отметил, что по итогам прошлого года дефицит врачей в республике был на уровне 2 тысяч. В этом году Минздрав ожидает снижение показателя.

Фенина, Е. «Восемь из десяти опухолей обнаружены на ранней стадии»: Минздрав РТ о спасенных жизнях [Электронный ресурс] / Е. Фенина.— Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2024.—27 августа.—<https://www.tatar-inform.ru/news/vosem-iz-desyati-opuxolei-obnaruzeny-na-rannei-stadii-minzdrav-rt-o-spasennykh-ziznyax-5956728>

В Татарстане зафиксировано 59 случаев заражений лихорадкой Западного Нила, в стационаре остаются 13 человек, остальные были выписаны, рассказали в Минздраве Татарстана. Всего было госпитализировано 58 человек. Первые случаи болезни в Татарстане были выявлены в конце июля — тогда заразились четыре человека. В начале августа в инфекционной больнице республики находилось пятеро заболевших. Их состояние оценивалось как «средней тяжести».

Всего, по данным Роспотребнадзора РТ, тогда лихорадкой заразилось 14 человек.

Акбирова, З. В Татарстане зафиксировано 59 заражений лихорадкой Западного Нила [Электронный ресурс] / З. Акбирова.—Электрон. текстовые дан. // Коммерсантъ.—2024.—27 августа.—<https://www.kommersant.ru/doc/6919800>

В Республике Татарстан в 2024 году зарегистрировано 19 случаев заболевания туберкулезом у детей до 17 лет, что соответствует показателям аналогичного периода 2023 года. Все случаи заболевания выявлены при проведении иммунодиагностики или профилактических осмотров, сообщает Управление Роспотребнадзора РТ. Несмотря на стабильную ситуацию, сохраняется риск заноса и распространения туберкулеза в детских коллективах, поскольку 743 ребенка в республике не прошли обследование на туберкулез из-за отказа родителей.

В Татарстане зарегистрировано 19 случаев заболевания туберкулезом среди детей [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Казанские ведомости.—2024.—27 августа.—<https://kazved.ru/news/v-tatarstane-zaregistrirovana-5874145>

В Кабинете министров РТ состоялся брифинг «Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма. Обеспечение безопасности детей перед началом нового учебного года» с участием первого заместителя министра здравоохранения РТ Альмира Абашева. В своем выступлении Альмир Рашидович отметил, что оказание медицинской помощи населению республики на догоспитальном этапе в ДТП осуществляют 247 бригад скорой медицинской помощи, 3 бригады Республиканского центра медицины катастроф ГАУЗ «РКБ МЗ РТ, 21 травмоцентр, за которыми закреплены территории обслуживания населения для оказания экстренной медицинской помощи. Всего в медицинские организации

Республики Татарстан за 7 месяцев 2024 года госпитализирован 180 детей, из них госпитализированы в травмоцентры республики: I уровня - 133 ребенка, II уровня - 44 ребенка, в травмоцентр 3 уровня - 3 ребенка. Координацию всех мероприятий по оказанию медицинской помощи пострадавшим в ДТП осуществляет Республиканский центр медицины катастроф ГАОУЗ «Республиканская клиническая больница МЗ РТ».

Брифинг по детскому травматизму в Кабмине [Электронный ресурс].— Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—27 августа.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/brifing-po-detskomu-travmatizmu/135722043/>

В Казань прибыл директор Национального исследовательского центра эпидемиологии и микробиологии им. Гамалеи Александр Гинцбург. Он встретился с главой Татарстана Рустамом Миннихановым. Они, в частности, обсудили взаимодействие с научными центрами и вузами республики в разработке новых вакцин. Уже после на пресс-подходе Александр Гинцбург сообщил, что Татарстан может стать первым регионом, где апробируют новую вакцину от туберкулеза, которая была создана в Центре им. Гамалеи. На данный момент идут переговоры об этом. По словам Гинцбурга, препарат уже проходит третью фазу испытаний. В ней участвует более одной тысячи человек. Отмечается, что новая вакцина, в отличие от БЦЖ, будет защищать привитых не только от тяжелых форм туберкулеза, но и вообще от заражения им.

Новую вакцину от туберкулеза хотят апробировать сначала в Татарстане [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—27 августа.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/novuyu-vaktcinu-ot-tuberkuleza-hotyat/135737017/>

25 августа 2024 года в г. Казань прибыла делегации Научно-исследовательского центра эпидемиологии и микробиологии им. Н.Ф. Гамалеи в

составе: Гинцбург Александр Леонидович - академик РАН, советский и российский микробиолог, директор ФГБУ «Научно-исследовательского центра эпидемиологии и микробиологии им. Н.Ф. Гамалеи» Минздрава России, лауреат Государственной Премии Российской Федерации, лауреат Премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники. Автор вакцины для профилактики коронавирусной инфекции «Спутник V» и ряда профилактических и терапевтических препаратов; Зигангирова Наиля Ахатовна - доктор биологических наук, профессор, заведующий отделом ФГБУ «Научно-исследовательского центра эпидемиологии и микробиологии им. Н.Ф. Гамалеи» Минздрава России, лауреат премии РАМН, лауреат премии В.Д. Тимакова, автор более 160 научных работ и 17 авторских свидетельств и/или патентов; Вандышев Павел Евгеньевич Заместитель директора ФГБУ «Научно-исследовательского центра эпидемиологии и микробиологии им. Н.Ф. Гамалеи» Минздрава России. Разработчик противогриппозной вакцины ультрикс квадри. В рамках пребывания делегации в г. Казань состоялась встреча с ректором ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России А.С. Созиновым, директором КГМА – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России - Р.Ш. Хасановым. 26 августа в 10:00 ч. в зале Ученого совета ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России Н.А. Зигангировой была прочитана лекция «Новая стратегия борьбы с антибиотикорезистентностью».

«Новая стратегия борьбы с антибиотикорезистентностью» [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—26 августа.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/antibiotikorezistentnostyu/135682588/>

Приказом Министра здравоохранения РТ исполняющим обязанности главного врача Альметьевской центральной районной больницы назначен Рахимуллин Ильдар Максудович. Ему 39 лет. Окончил Казанский государственный медицинский университет. Трудовую деятельность начал в 2006 году в МКДЦ г. Казани. С 2024 года по настоящее время врач сердечно-сосудистый хирург в отделении сердечно-сосудистой хирургии 2 ГАУЗ «ГКБ№7 им. М.Н.Садыкова»,

руководитель перфузиологической службы, ответственный за хирургическую безопасность в стационаре.

Новым главврачом Альметьевской ЦРБ стал Ильдар Рахимуллин [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—26 августа.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/tcrb-stal-ildar-rahimullin/135679767/>

Главврачом Лениногорской ЦРБ стал Равиль Шагеев. Нового руководителя представили на деловом понедельнике. До этого Шагеев работал в Бугульминской ЦРБ. Там он трудился заместителем главного врача по обслуживанию населения.

Лениногорскую ЦРБ возглавил Равиль Шагеев [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // KazanFirst.—2024.—26 августа.—<https://kazanfirst.ru/regions/leninogorskuyu-czrb-vozglavil-ravil-shageev>

Министр здравоохранения РТ Марсель Миннуллин побывал с рабочей поездкой в селе Высокая Гора. Там он посетил строящийся Центр Врача общей практики.

Одноэтажное здание площадью более 450 кв м уже готово. В настоящее время ведется оформление разрешительных документов.

Министр осмотрел все подразделения нового медобъекта: регистратура, консультативно-лечебное отделение (кабинеты врача общей практики, кабинеты педиатра, кабинет невролога, гинекологический (смотровой) кабинет, прививочные кабинеты, процедурная, фильтр бокс), пункт детского питания.

Численность обслуживаемого населения 6850 чел., в том числе детского 3150. Получать медпомощь кроме населения Высокой Горы смогут жители нескольких близлежащих жилых комплексов, а также п. Инеш, с. Пановка, д. Эстачи, с. Пермьяки.

Марсель Миннуллин посетил строящийся офис врача общей практики Высокогорской ЦРБ [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—26 августа.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/marsel-minnullin-posetil-stroyashiysya/135676069/>

Медицинская карта Татарстана обрывает новыми ФАПами и центрами высокотехнологичной медицины. За два десятилетия преобразовали Республиканскую клиническую больницу — она стала первой цифровой клиникой в Татарстане, в ДРКБ появилась возможность выходить новорожденных весом всего пятьсот граммов. Во время ковида пациенты проходили лечение в инфекционной больнице имени Агафонова, которую построили в рекордные сроки. Развивают и медицинский туризм. О перезагрузке сферы здравоохранения в репортаже Дианы Дасаевой. На медицинской карте Татарстана практически не осталось деревень, поселков, где бы не было фельдшерско-акушерских пунктов, поликлиник. Приведем в пример поселок Осиново – раньше здесь был пустырь, а ровно год назад возвели современное трехэтажное здание поликлиники с взрослым и детским отделениями и самым необходимым и современным оборудованием.

Новые ФАПы, современное оборудование: как модернизируют сферу здравоохранения в Татарстане [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—25 августа.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/noviefapi-sovremennoe-oborudovanie/135639633/>

С нового года дети со спинальной мышечной атрофией начнут получать отечественный дженерик «Нусинерсена». Об этом «Татар-информ» узнал на производстве нового препарата. Напомним, что тяжело больных детей дорогостоящими лекарствами обеспечивает фонд «Круг добра», созданный по инициативе Президента России Владимира Путина. В Министерстве здравоохранения Татарстана с «Татар-информом» поделились, что на август 2024 года в Татар-

стане проживает 50 человек с таким диагнозом, из них 17 взрослых пациентов и 33 ребенка. При этом взрослых лекарствами обеспечивает регион.

Дети с СМА из Татарстана с нового года начнут получать отечественный препарат [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татаринформ.—2024.—24 августа.—<https://www.tatar-inform.ru/news/deti-s-sma-iz-tatarstana-s-novogo-goda-nacnut-polucati-otecestvennyi-preparat-5956428>

Специалисты ДРКБ в области нейрохирургии провели мастер-класс по сакральной нейростимуляции спинного мозга для коллег из Кургана, Екатеринбурга и Пензы. Сакральная нейростимуляция — это современный метод лечения пациентов с хроническими болями и нарушениями функций органов малого таза. Применение этой техники требует не только высокой квалификации специалистов, но и знания последних достижений в области нейрохирургии. В рамках мастер-класса также были проведены лекции, в ходе которых участники могли ознакомиться с новыми подходами и тактиками ведения, диагностики и лечения пациентов.

Мастер-класс от нейрохирургов ДРКБ [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—23 августа.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/master-klass-ot-neyrohirurgov-drkb/135588689/>

В Татарстане больница выплатит компенсацию 10-летнему мальчику, который лишился матери из-за врачебной ошибки. Об этом сообщила команда проекта «Юраптека». Казанская горбольница № 12 должна выплатить школьнику 1 миллион рублей. Такую сумму утвердил Верховный суд РТ, отклонив апелляцию.

10-летний мальчик отсудил 1 млн у казанской больницы. Его маме неправильно прокололи живот [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // 116.ru.—2024.—27 августа.—<https://116.ru/text/health/2024/08/27/74009996/>